

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лемары Сергеевны Селендили «Лексико-семантические и синтморфологические особенности конструктов крымскотатарского предложения (формальный и прикладной аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки))

Актуальность рассматриваемой работы связана как с теоретическим, так и прикладным языкознанием, но, прежде всего, обоснована тем, что крымскотатарский язык на протяжении долгого времени не развивался и описание его синтаксической структуры практически отсутствует.

Автор работы детально проработала методологию, источники и фактологическую базу исследования, систематизировала теоретические материалы по тюркскому и общему синтаксису, впервые на материале крымскотатарского языка сформулировала и обосновала основные понятия и категории теории синтаксических конструктов крымскотатарского предложения, продемонстрировала особенность их использования в лексикографической практике.

Для нас конструктивный подход представляется новаторским и интересным. Принимая во внимание тот факт, что синтаксис – одно из сложных направлений в тюркологии и его прикладной аспект практически не разработан, исследование лексико-семантических и синтморфологических особенностей конструктов крымскотатарского предложения в их разноуровневых системах связи и отношениях, на наш взгляд, играет особую роль, так как определяет место и функции каждой синтаксической единицы в отдельности и совокупности с учетом взаимовлияния границ и длины. Это позволило соискателю создать лингвистические модели конструктов,

которые в системе абстрактных символов отображают синтаксические единицы с определенным значением, функциями и правилами их употребления.

Категориальные признаки структурных конструктов (слов, свободных словосочетаний, устойчивых словосочетаний фразеологизированного и нефразеологизированного характера) и основные факторы их образования, установленные в научном исследовании, а также сочетаемостные возможности слов-конструктов, их коммуникативные особенности, принципы и степень трансформации предложения, детально раскрыты соискателем, представляются нам аргументированными фактами. Интересными представляются модели синтаксических конструктов, записанные символами разметки. Если речь идет об использовании моделей в программах переводчиках, мы рекомендовали бы в будущих исследованиях создать синтаксические пары моделей русского и крымскотатарского языков, показать лакуны, переводные соответствия, определить принципы использования моделей на практике.

На наш взгляд, рассматриваемый труд имеет как теоретическое, так и практическое значение, работа неоднократно апробирована на конференциях. Автореферат диссертации достаточно полно передает информацию о проведенном научном исследовании, его содержание и количество опубликованных статей, в том числе из списка, рекомендованного ВАК, дают все основания для общего заключения о том, что диссертационное исследование Лемары Сергеевны Селендили «Лексико-семантические и синтморфологические особенности конструктов крымскотатарского предложения (формальный и прикладной аспекты)» соответствует требованиям, изложенным в пунктах 7-9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а сам ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по

специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)).

Доктор филологических наук, профессор,
Университета им. Сулеймана Демиреля
Республика Казахстан, г.Алматы, ул. Абылайхана 1/1
+7 702 789 97 40
e-mail: ahmetzhanova.zauvezh@sdu.edu.kz

14 января 2016г.

Ахметжанова Зауреш Канашевна

